1. Setze ins Passiv !


"Man muss diese jungen Menschen in Besserungsanstalten einschliessen."

...................................................................................................................................................................................

"Man hätte Z und N trennen sollen" 

...................................................................................................................................................................................

2. Konditionalform !

Was hätte der Lehrer tun sollen ? ...........................................................................................................................

Was hätte Z nicht tun sollen ? .................................................................................................................................

3. Setze ins Passiv !
Der N schlägt den Z. ..................................................................................................................................................

Die Schüler besuchten den Lehrer. ...........................................................................................................................

Der Lehrer muss die Arbeiten korrigieren. ...............................................................................................................

Man darf den Inhalt nicht mehr korrigieren. ............................................................................................................

In der Schweiz lebte man zu dieser Zeit besser. .......................................................................................................

4. Ergänze !

 Der Lehrer erinnert sich noch ................  sein............ Schüler. Manchmal träumt er noch ........... Julius Caesar.

Wenn er .................... diese Zeit wieder denkt, möchte er sich ............... sein............... Schülern versöhnen. 

Damal glaubte er nicht .................. Gott und er sehnte sich ................. ein......... besser........ Leben. 

Der Lehrer konnte sich nicht ...........  ................ Schulsystem während der Nazizeit gewöhnen aber er wollte 

auch nicht ............... sein................ Rente verzichten. Er musste ................. ein............... Zeltlager teilnehmen, 

wo die Schüler systematisch .................. d..................... Krieg vorbereitet wurden. Ein Feldweibel schimpfte da 

die ganze Zeit ............................... d................. Schüler, weil sie sich nicht genug ................... ihr............ Heimat 

engagierten. Eines Tages verliebte sich Z ........................ ein........  arm.............. Mädchen. Der Lehrer wollte sich 

................  ihm .......................... unterhalten aber es kam nicht dazu. Seine Schüler waren sehr unfreundlich 

..........  ihm , einige sogar ................. allem fähig, unter anderem, der Z.

5. Verbinde ! wenn- nachdem -bis- seitdem - als-
Sein Beruf machte ihm keinen Spass mehr. Die Nazi an der Macht waren. 

Er hat mit dem Pfarrer gesprochen. Es ging ihm nicht besser.
Er hörte die Nachrichten am Radio. Er wurde melancholisch.

Er war einmal mit älteren Leuten. Er hörte die Stimme Gottes.

Es dauerte noch lange. Er fasste den Entschluss, nach Afrika zu fahren.

6. Bilde Relativsätze !

Der Schüler heisst Z. Sein Vater ist Bäckermeister.
Der Lehrer hat das Tagebuch gelesen. Der Schüler hat es unter dem Bett versteckt.

Die Schüler wollen nur für das Vaterland sterben. Der Lehrer spricht mit ihnen.

Die Schüler wollen ihre Hausaufgaben nicht machen. Ihre Eltern sind nie zu Hause.

Hast du dich schon mit dem Schüler unterhalten. Man sieht ihn jeden Morgen.

7. Bilde Nebensätze !

Vor dem Spiel hast du noch Zeit ein wenig zu schlafen.

Nach der Arbeit geht er oft ins Kino.

Wegen des Regens sind wir zu Hause geblieben.

Trotz des schlechten Wetters fahren wir Ski.
Bein unserer Ankunft in Wien wartete mein Onkel auf uns.

